
funsZ'kk% 

(i) 	 iz'ui=s =;kS [k.Mk% lfUrA

	 [k.M% (v) vifBr vocks/kue~	 µ	 10 vÁk%

	 [k.M% (c) jpukRed dk;Ze~	 µ	 15 vÁk%

	 [k.M% (l) ifBr vocks/kue~	 µ	 15 vÁk%

(ii)	 losZ iz'uk% vfuok;kZ%A

(iii)	 iz'ukuke~ mÙkjkf.k [k.Mkuqlkja Øes.kSo ys[kuh;kfuA

(iv)	 iz'u la[;k vo';a ys[kuh;kA

(v)	 mÙkjkf.k laLÏrsu jko ys[kuh;kfuA

[k.M&^v*
(vifBr vocks/kue~)

10 vÁk%

1.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ

	 LoLFka i;kZoj.ke~ vLekde~ thouL; vk/kkj% vfLrA i;kZoj.kL; p vk/kkjk% iqf"irk% iYyfork% o`{kk% HkofUrA izR;sda  
izk.kh 'olufØ;k;ke~ vkDlhtuok;aq x`g~.kkfrA o`{kk.kka 'olufØ;k rq ekuokuka foijhrk vfLrA vr% vu;k i;kZoj.ka 
LoLFka HkofrA o`{kk% i;kZoj.ka larqfyra dqoZfUrA rs ;Fkkdkya es?kkuke~ o"kZ.ks lgk;dk% HkofUrA o`{kk% Hkwes% tya x`g~.kfUrA o`{kk% iq"ik.kka] 
Qykuke~ vkS"k/khuke~ p vkxkjk% lfUrA o`{kiknikuka gjhfrek rs"kka iq"ik.kka 'kksHkk] if{k.kka dyjo% p 'kq"dân;ku~ vfIk jlkIykforku~ 
dqoZfUrA�

(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 1 × 2 = 2

	 (d)	 vLekde~ thouL; vk/kkj% fde~ vfLr\

	 ([k)	 o`{kk% i;kZoj.ka dhn`'ka dqoZfUr\

	 (x)	 i;kZoj.kL; vk/kkjk% ds HkofUr\

laLo`Gr
lh-ch-,l-bZ- 

izfrn'kZ iz'u&i=-2
gy lfgre~

le; % 2 ?kaVs
iw.kk±d % 40 



(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 2 × 2 = 4

	 (d)	 o`{kk% ds"kka o"kZ.ks lgk;dk% HkofUr\

	 ([k)	 o`{kk% ds"kke~ vkxkjk% lfUr \

	 (x)	 o`{kk.kka 'olufØ;k dhn`'kh vfLr \

(b)	 'kh"kZdys[kue~µ� 1 × 1 = 1

	 vL; vuqPNsnL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA

(bZ)	 Hkkf"kd dk;Ze~µ(dsoya iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3

	 (d)	 ^x`g~.kkfr* bfr fØ;k;k% dr`Zine~ fde~\

	 ([k)	 ^rjo%* bfr inL; v= fda i;kZ;ine~\

	 (x)	 ân;ku~ & vL; inL; fo'ks"k.ka fde~\

	 (?k)	 ^vLekde~ thouL; vk/kkj% vfLr* bR;= ¥d fØ;kina iz;qDre~ \

[k.M&^c*
(jpukReda dk;Ze~)

15 vÁk%

2.	 Hkoku~ 'kSys'k%A Hkor% fe=e~ lehja izfr ioZrh;;k=kFk± fyf[krs fueU=.ki=s e´tw"kkr% fjDrLFkkukfu iwjf;Rok i=a iqu% 

mÙkjiqfLrdk;ka fy[krA	 ½ × 10 = 5 

	 dq#{ks=r%

	 frfFk% .................... 

	 fiz; fe= (d) ....................  

	 lizse ueksue%

	 i=s.k Kkre~ ;r~ Hkor% uoed{kk;k% ijh{kk ([k) ................... tkrk] ifj.kke% p vfxzes (x) ................... vkxfe";frA vge~ vfIk  
v/kquk (?k) ................... vuUrja ifj.kkeL; izrh{kka djksfeA vfLeu~ vodk'k&voljs vge~ (³) ................... drqZe~ bPNkfeA 
Hkoku~ vfIk 'kh?kze~ v= (p) ................... vkoke~ #æ&iz;kxa xfe";ko%A r= ee ekrqyL; (N) ................... vfLrA fdf´pr~ dkya 
fefyRok (t) ................... dfj";ko%] ckY;dkyL; fnolku~ p (>) ...................A vk'kkfLr Hkoku~ fuf'pr:is.k vkxfe";frA 
LofIk=ks% lsok;ke~ ee iz.kkeku~ fuosn;rqA 

	 Hkor% fe=e~] 

	 (´k) ...................A

e´tw"kk

ekls] vkxPNsr~] lekIrk] 'kSys'k%] O;rhre~] Lefj";ko%] x`ge~] lehj!] ijh{kk;k%] ioZr;k=ke~A

3. 	 e´tw"kk;ka iznÙk'kCnkuka lgk;r;k fp=a n`"V~ok i´pokD;kfu laLd`rsu fy[krµ� 1 × 5 = 5 

�



e´tw"kk

es?kk%] unh] efgyk%] g£"krk%] 'kksHkue~] iq#"kk%] e;wj%] d`"kdk%] HkofUr] vkxPNfUr] ckyk%] iq"ikf.k] mM~M;rs] Hkfo";frA

vFkok

	 e´tw"kk;ka iznÙk'kCnkuke~ lgk;r;k ^izkr% Hkze.ke~* bfr fo"k;e~ vf/kÏR; i´pokD;kfu laLÏrsu fy[krA	 1 × 5 = 5

e´tw"kk

izkr%dky%] eUn% iou%] 'khry%] euksgkfj.kh] loZ=] losZ] o`¼k%] iq"ikf.k] ckydk%] m|kuL;] HkzefUr] ØhMfUr] ogfr] 'kuS%

4. 	 fgUnh Hkk"k;k vkÂyHkk"k;k ok fyf[krkuka okD;kuka laLÏrsu vuqokn% fØ;rke~A (dsoya i´pokD;e~)	 1 × 5 = 5

	 (d) 	çkphu le; esa ek/ko uked dksbZ Xokyk FkkA	 There was a herdsman named Madhav in the ancient time.

	 ([k) 	bl czg~ek.M esa cgqr ls u{k= gSaA	 There are many stars in this universe.

	 (x)	 i;kZoj.k j{k.k esa lw;Z dh vR;f/kd Hkwfedk gSA	 The Sun plays a vital role in the preservation of environment.

	 (?k)	 'ksj taxy dk jktk dgk tkrk gSA	 The lion is called the king of the forest.

	 (³)	 unh dk ty ve`r leku gksrk gSA	 River water is like nectar.

	 (p)	 lhrk jke dh iRuh FkhA		  Sita was the wife of the Ram.

	 (N)	 Hkkjro"kZ esa N% ½rq,¡ gksrh gSaA		  There are six seasons in India.

[k.M&^l*
(ifBr vocks/kue~)

15 vÁk%

5.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ		  3

	 	ijUrq LokFkkZU/kks ekuo% rnso i;kZoj.ke~ v| uk'k;frA LoYiykHkk; tuk cgqewY;kfu oLrwfu uk'k;fUrA tuk% ;U=kxkjk.kka fo"kkDra 
tya u|ka fuikr;fUrA rsu eRL;knhuka typjk.kka p {k.ksuSo uk'kks HkofrA unhtyefi rRloZFkk·is;a tk;rsA ekuok% O;kikjoèkZuk; 
ouo`{kku~ fufoZosda fNUnfUrA rLekr~ vo`f"V% izo/kZrs] oui'ko'p 'kj.kjfgrk xzkes"kq miæoa fon/kfrA 'kq¼ok;qjfi o`{kdrZukr~ 
lÁVkiUuks tk;rsA ,oa fg LokFkkZU/kekuoS% foÏfre~ mixrk izÏfr% ,o los"kka fouk'kd=hZ HkofrA foÏreqtxrs i;kZoj.ks fofo/kk% 
jksxk%] Hkh"k.k leL;k'p lEHkofUrA
(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� ½ × 2 = 1

	 (d) 	 dhn`'k% ekuo% i;kZoj.ka uk'k;fr\ 

	 ([k)  	 unhtya loZFkk dhn`'ka tk;rs\

	 (x) 	 fdeFk± tuk% cgqewY;kfu oLrwfu uk'k;fUr \

(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(osGoya iz'u};e~)� 1 × 2 = 2

	 (d) 	 fo"kkDrtysu fda Hkofr\

	 ([k) 	 i;kZoj.ks foÏrs tkrs fda Hkofr\

	 (x) 	 ouo`{kk% fdeFkZe~ fN|Urs \

6.	 v/kksfyf[kra i|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ		  3

	 rr% ioZrÜk`ÂkHkLrh{.krq.M% [kxksÙke%A

	 ouLifrxr% JhekUO;ktgkj 'kqHkka fxje~û

(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� ½ × 2 = 1

	 (d)	 'kqHkka fxje~ d% O;ktgkj\

	 ([k)	 d% [kxksÙke% \

	 (x)	 Jheku~ d% dF;rs\



(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 1 × 2 = 2

	 (d)	 [kxksÙke% dhn`'k% vfLr\

	 ([k)	 ouLifrxr% dhn`'ka fxje~ O;ktgkj\

	 (x)	 'kqHkka fxje~ d% vdFk;r~\

7.	 v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok çnÙkç'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ� 3 

	 	riksnÙk%	 µ	 vgefLe riksnÙk%A ckY;s fir`pj.kS% Dys';ekuks·fi fo|ka uk·/khrokufLeA
				   rLekr~ loSZ%] dqVqfEcfHk% fe=S% KkfrtuS'p x£grks·Hkoe~A

				   (Å/o± fu%'oL;)

				   gk fo/ks! fde~ bna e;k Ïre~\ dhn`'kh nqcqZf¼jklhr~ rnk! ,rnfi u fpfUrra ;r~&

				   ifj/kkuSjyÁkjSHkwZf"krks·fi u 'kksHkrsA

				   ujks fueZf.kHkksxho lHkk;ka ;fn ok x`gsAA

				   (fdf´pn~ foe`';)

				   Hkorq] fde~ ,rsu\ fnols ekxZHkzkUr% lU/;ka ;kon~ ;fn x`geqiSfr rnfi oje~A

				   uk·lkS HkzkUrks eU;rsA vrks·ge~ bnkuha ri'p;Z;k fo|keokIrqa ço`Ùkks·fLeA

				   (tyksPNyu/ofu% Jw;rs)

				   v;s dqrks·;a dYyksyksPNyu/ofu%\ egkeRL;ks edjks ok Hkosr~A i';kfe rkor~A

(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� ½ × 2 = 1

	 (d)	 d% u v/khroku~\

	 ([k)	 riksnÙk% d;k fo|keokIraq izo`Ùks·fLr\

	 (x)	 ifj/kkuSjyÁdkjS% ¥d Hkofr\

(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 1 × 2 = 2

	 (d)	 vu/khr% riksnÙk% dS% x£grks·Hkor~\

	 ([k)	 ckY;s d% u v/khroku~\

	 (x)	 d% HkzkUrks ueU;rs\

8.	 v/kksfyf[krL;% 'yksdL;% vUo;s fjDrLFkkuiw²r fØ;rke~µ� ½ × 4 = 2
	 ra 'kCneolqIrLrq tVk;qjFk 'kqJqosA
	 fujh{; jko.ka f{kiza oSnsgha p nn'kZ l%û
	 vUo;%

	 l% tVk;qjFk% re~ (d) ------------------ rq ([k) ------------------ A jko.ka p (x) ------------------ f{kiza (?k) ------------------ nn'kZA

e´tw"kk& 'kqJqos] 'kCneolqIr%] oSnsgha] fujh{;

vFkok

	 v/kksfyf[krL; 'yksdL; HkkokFkZ% fpRok mÙkjiqfLrdk;ka iqu% fy[krµ� ½ × 4 = 2
	 'yksd%	 tVk;qLrefrØE; rq.MsukL; [kxkf/ki%A
		  ckeckgwUn'k rnk O;ikgjnfjUne%A

e´tw"kk& oke] [kxkf/kiL;] if{kjkt%] tVk;ks

	 HkkokFkZ%µØks/kkU/kjko.ksu (d) ............ izk.k?kkrda izgkja i'pkr~ ([k) ........... tVk;q% Rof; p´pok izgkja ÏRok rL; (x) ............. 
vÂL; n'kckgwu~ {kr&fo{kra vdjksr~A 'k=quk'kd (?k) .................. ijkØe% cqf¼dkS'kyL; bna lqUnje~ mnkgj.ka vfLrA

9.	 v/kksfyf[kra dFkka'ka leqfpr~ Øes.k fy[krµ		  ½ × 8 = 4 

(d)	 gUr! ukLR;Hkkoks txfr ew[kkZ.kke~A

([k)	 v;s dqrks·;a dYyksyksPNyu /ofu%\



(x)	 i';kfe rkor~A

(?k) 	 rhoz çokgk;ka u|ka ew<ks·;a fldrkfHk% lsrqa fuekZrqa ç;rrsA

(³) 	vgefLe riksnÙk%A

(p)	 rLekr~ loSZ% dqVqfEcfHk% fe=S% KkfrtuS'p x£grks·Hkoe~A

(N)	 Hkorq fdesrsu\ fnols ekxZHkzkUr% lU/;ka ;kon~ ;fn x`geqiSfr rnfi oje~A

(t)	 ckY;s fir`pj.kS% Dys';ekuks·fi fo|ka uk·/khrokufLeA

       



[k.M&^v*
(vifBr vocks/kue~)

10 vÁk%

1.	 (v)	 ,dinsu mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   1 × 2 = 2

		  (d)	 i;kZoj.ke~   

		  ([k)	 larqfyra

		  (x)	 o`{kk%

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   2 × 2 = 4

		  (d)	 o`{kk% ;Fkkdkya es?kkuke~ o"kZ.ks lgk;dk% HkofUrA 

		  ([k)	 o`{kk% iq"ik.kka] Qykuke~] vkS"k/khuka p vkxkjk% lfUrA

		  (x)	 o`{kk.kke~ 'olufØ;k rq ekuokuka foijhrk vfLrA

	 (b)	 'kh"kZd ys[kue~µi;kZoj.ke~			  1 × 1 = 1

	 (bZ)	 Hkkf"kd dk;Ze~µ(dsoy iz'u=;ea)			   1 × 3 = 3

		  (d)	 izk.kh	 ([k)	o`{kk%

		  (x)	 'kq"d	 (?k)	vfLr

[k.M&^c*
(jpukReda dk;Ze~)

15 vÁk%

2.	 dq#{ks=r%				   ½ × 10 = 5

	 frfFk% .................... 

	 fiz; fe= (d) lehj!

	 lizse ueksue%

	 i=s.k Kkre~ ;r~ Hkor% uoed{kk;k% ijh{kk ([k) lekIrk tkrk] ifj.kke% p vfxzes (x) ekls vkxfe";frA vge~ vfIk  
v/kquk (?k) ijh{kk;k% vuUrja ifj.kkeL; izrh{kka djksfeA vfLeu~ vodk'k&voljs vge~ (³) ioZr;k=ke~ drqZe~ bPNkfeA 
Hkoku~ vfIk 'kh?kze~ v= (p) vkxPNsr~ vkoke~ #æ&iz;kxa xfe";ko%A r= ee ekrqyL; (N) x`ge~ vfLrA fdf´pr~ dkya 
fefyRok (t) O;rhre~ dfj";ko%] ckY;dkyL; fnolku~ p (>) Lefj";ko%A vk'kkfLr Hkoku~ fuf'pr:is.k vkxfe";frA LofIk=ks% 
lsok;ke~ ee iz.kkeku~ fuosn;rqA 

laLo`Gr
lh-ch-,l-bZ- 

mRrjekyk



mÙkjekyk

le; % 2 ?k.Vs
iw.kk±d % 40 

	 Hkor% fe=e~] 

	 (´k) 'kSys'k%A

3.	 fp=o.kZue~	 			  1 × 5 = 5

	 (d)	 bna fp=a unhrVLe vfLrA

	 ([k)	 Ï"kd% gysu {ks=a d"kZfrA

	 (x)	 es?kk% n`"Vok e;wj% u`R;frA

	 (?k)	 gf"kZrk% efgyk% brLrr% /kkofUrA

	 (x)	 [kxkk% vkdk'ks mM~M;fUrA

vFkok

	 vuqPNsn ys[kue~	 		 1 × 5 = 5

	 (d) 	izkr%dkys Hkze.ksu tuk% LoLFkk% HkofUrA

	 ([k) 	izkr%dkys eUn% iou% izogfrA

	 (x)	 o`¼k% 'kuS%&'kuS% m|kus HkzefUrA

	 (?k) 	 izkr% Hkze.ksu 'kjhjs LiwG£r% vkxPNfrA

	 (³) 	lw;Z% izkr%dkyL; osyk losZ"kq tus"kq uothoua l´pjfrA

4.	 vuqokn% (dsoya i´pokD;e~)	 		 1 × 5 = 5

	 (d) 	iqjk ek/ko% uke df'pr~ xksikyd% vklhr~A

	 ([k) 	vfLeu~ czg~ek.Ms cgwfu u{k=kf.k lfUrA

	 (x)	 i;kZoj.kj{k.ks lw;ZL; egrh Hkwfedk vfLrA

	 (?k) 	 flag% vj.;L; jktk dF;rsA

	 (³) 	u|k% tya ih;w"krqY;a HkofrA

	 (p) 	 lhrk jkeL; Hkk;kZ vklhr~A

	 (N)	 Hkkjro"kZs "kM~ ½ro% HkofUrA

[k.M&^l*
(ifBr vocks/kue~)

15 vÁk%

5.	 x|ka'k%	 			  3

	 (v)	 ,dinsu mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			  ½ × 2 = 1

		  (d)	 LokFkZkU/kks	 ([k)	 vis;a	 (x)	 LoYiykHkk;A

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			  1 × 2 = 2

		  (d)	 fo"kkDrtysu u|ka eRL;nhuka typjk.kka p {k.ksuSo uk'kks tk;rsA

		  ([k)	 i;kZoj.ks foÏrs tkrks fofo/kk% jksxk% Hkh"k.kleL;k'p tk;UrsA

		  (x)	 ouo`{kk% fufoZosda O;kikj o/kZuk; fN|UrsA			  3

6.	 i|ka'k (dsoya iz'u};a)	 		 ½ × 2 = 1

	 (v)	 ,dinsu mÙkjr

		  (d)	 ^[kxksÙke%*	 ([k)	 tVk;q%	 (x)	 ouLifrxr%A

	 (vk)	iw.kZokD;suµ mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   1 × 2 = 2

		  (d)	 [kxksÙke% ioZr'k`ÂkHkLrh{.krq.M% vfLrA

		  ([k)	 ouLifrxr% 'kqHkka fxje~ O;ktgkjA

		  (x)	 'kqHkka fxja irxs'oj% vdFk;r~A



7.	 (v)	 ukV~;k'kaµ			  3

		  (dsoya iz'u};a)			   ½ × 2 = 1

	 	 (d)	 riksnÙk%	 ([k)	 ri'p;Z;k	 (x)	 u 'kksHkrsA

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   1 × 2 = 2

		  (d)	 vu/khr% riksnr% losZ% dqVqfEcfHk% fe=S% KkfrtuS'p x£grks·Hkor~A

		  ([k)	 ckY;s fir`pj.kS% Dys'ekuks·fi riksnÙk% fo|ka u vèkhroku~A

		  (x)	 fnols ekxZHkzkUr% lU/;ka ;kon~ ;fn x`geqiSfr re~ HkzkUrks u eU;rsA

8.	 (v)	 vUo;%µ  			   ½ × 4 = 2

	 l% tVk;qjFk% re~ (d) 'kCneolqIr% rq ([k) 'kqJqos A jko.ka p (x) fujh{; f{kiza (³) oSnsgha nn'kZA
vFkok

	 (c)	 HkkokFksZ fjDr LFkku iwfrZ%µ			  ½ × 4 = 2

	 HkkokFkZ%µØks/kkU/kjko.ksu (d) tVk;ks izk.k?kkrda izgkja i'pkr~ ([k) if{kjkt% tVk;q% Rof; p´pok izgkja ÏRok rL; (x) oke 
vÂL; n'kckgwu~ {kr&fo{kra vdjksr~A 'k=quk'kd (?k) [kxkf/kiL; ijkØe% cqf¼dkS'kyL; bna lqUnje~ mnkgj.ka vfLrA

9.	 dFkk Øekuqlkj ys[kue~µ� ½ × 8 = 4

	 (d)	 vgefLe riksnÙk%A

	 ([k) 	ckY;s fir`pj.kS% Dys';ekuks·fi fo|ka uk·/khrokufLeA 

	 (x)	 rLekr~ loSZ% dqVqfEcfHk% fe=S% KkfrtuS'p x£grks·Hkoe~A 

	 (?k)	 Hkorq fdesrsu\ fnols ekxZHkzkUr% lU/;ka ;kon~ ;fn x`geqiSfr rnfi oje~A 

	 (³) 	v;s dqrks·;a dYyksyksPNyu /ofu%\

	 (p) 	 i';kfe rkor~A

	 (N)	 gUr! ukLR;Hkkoks txfr ew[kkZ.kke~A 

	 (t)	 rhoz çokgk;ka u|ka ew<ks·;a fldrkfHk% lsrqa fuekZrqa ç;rrsA

qq
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